
2015年普通高等学校招生全国统一考试语文预测卷（重庆卷）
本卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。试卷满分150分，考试时间

150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共30分）
注意事项：1．开始答卷前，考生务必将自己的学校、班级、姓名和准考证号填写清楚。

          2．将试题的答案填在相应的答题卡上，不能答在试卷上。

一、（本大题共四小题，每小题3分，共12分）

1．下列词语中，字形和读音都正确的一项是
A．砥砺       冠冕堂皇       吞噬（shì)         熠熠生辉（xì）
B．幽壑       戛然而止       编纂（zuǎn）      冥顽不化（míng）    

C．拾缀       一筹莫展       翌日（yì）        惴惴不安（zhuì）
D．谮言       字字珠矶       窒息（zhì）       盍然长逝（hé）
1．【答案】【B】

【解析】A熠熠生辉（xì ）—熠熠生辉（yì ），C拾缀—拾掇，D字字珠矶—字字珠玑。
2．下列加点词语使用有误的一项是
A．武汉“两会”诸多值得肯定的“新风”里，夹杂着一个要求记者的“政审证明”，实在有些不合时宜。
B．在一些人尤其是甄嬛迷看来,念错字又不影响剧情发展,如此较真完全是小题大做，但这种观点是要不得的。
C．文章指出,民进党权力核心改选,黑影幢幢,更耸人听闻的是身为高雄黑派的掌门人的余政宪竟然弃选。
D．然而遗憾的是,在这个父母倚门倚闾、子女延颈企踵,望眼欲穿渴望团聚的节日里,总有一些人因为各种原因,对相逢望而却步,甚至“恐归”。
2．【答案】【C】

【解析】耸人听闻：故意说夸大或惊奇的话，使人震惊。用错对象。A不合时宜：不适合时代形势的需要。也指不合世俗习尚。B小题大做：比喻把小事当作大事来办，有不值得这样做或有意扩大事态的意思。D倚门倚闾：形容父母盼望子女归来的迫切心情。
3．表中所列的四组标点，最适合下面这段话的一组是
在“大数据”时代①如果个人信息得不到保护，个人隐私面临随时被侵犯的危险，互联网随时会出现足以压垮普通个体的②人肉搜索③那么，谁会同意把关系到自己身家性命的个人信息、隐私数据放到网上呢④要想让大家放心地将自己的个人信息⑤隐私融为“大数据”的一分子，必须有刚性的法律作后盾，确保这些信息不会被用来随意侵犯网民自身⑥
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3．【答案】【A】

【解析】①是时间状语后面的标点，它不是单独一句话，当然用逗号；②③是一个特殊称谓，必须用引号引起，另外这虽然是一个复句里的一个分句，但由于整个句子的层次用逗号就能说清楚，所以不用“分号”；④是一个问句；⑤是两个词组之间的并列，不是大的停顿，不用逗号；⑥一句话的结束没有发问，所以用句号。
4．下列各句中，没有语病的一项是

A．解释规定，为谋取不正当利益，向国家工作人员行贿，数额达一万元人民币以上的，应当依照刑法规定追究刑事责任。  
B．每逢临近节假日，微博上各种搭车的帖子不能说不少见。然而，像“加长林肯求被搭”这样引起大范围关注的搭车帖却非常少见。
C．茅台曾经的荣誉源于其价值得到了全社会,而当一种酒让公众喝不起、看不懂时,那这种酒的命运还能有多少人真正关心呢?   
D．七位中央政治局常委的特稿经新华社发布后,引起了海内外舆论的极大关注,其中最令人关注的内容,就是领导人的家庭情况。
4．【答案】【D】

【解析】A不符逻辑。把“达”改为“在”。B否定不当。去掉“不少见”的“不”。 C成分残缺。在“全社会”后面加“的认可”。
二、（本大题共3小题，每小题3分，共11分）
阅读下面的文字，完成5～7题。
北极涛动，指北半球中纬度地区与北极地区气压形势差别的变化。它是一个代表北极地区大气环流的重要气候指数，可分为正位相和负位相。专家认为，北极涛动是造成极寒等异常天气的重要原因之一。

　　北极涛动是北半球中高纬度的重要气候信号，它对北半球气候尤其是冬季气候的变化影响深远。通常，北极极地上空常年存在一个巨大的冷涡旋，并被中纬度的高压所包围着，使这个大的“冰箱”只能在极地范围内游荡。这种“南高北低”的态势称为北极涛动的“正位相”。这种情况下，欧洲地区西风盛行，温和多雨，东亚地区气温也偏高。但是当北极涛动正位相逐渐减弱并向“负位相”发展时，高压就把原本控制极地地区的低压给“挤”出去了，从而取代低压控制北极中心。这时，这个大“冰箱”就好像开了门一样，把巨量的冷空气释放出极地地区，直驱南下，此时欧亚大陆、北美大陆就会出现寒潮天气。正常年份，北极涛动的气压中心会维持在一个相对固定的范围内，如果偏离了，就会发生异常，进而造成全球气候的异常。 
　  北极涛动在北极及以外地区对天气具有很大影响，美国国家冰雪数据中心主任、北极气候和天气变化专家塞瑞兹说，“当北极涛动在正位相，这使我们中纬度地区的急流往往偏向北方”，这意味着，在正位相的北极涛动，冬季暴风雪也转向北方，使美国大部分地区比往年同期暖和少雨。积极的北极涛动正位相有助于解释为什么某个冬天中的第一阶段雪灾比往年少。

　　日本筑波大学大气环境研究室对近50年的北极涛动指数的数据进行了统计，从这些数据分析来看，随着全球气候的变暖，北极涛动指数的正值不断加强，在1989年最为显著。在那一年，日本的冬季异常温暖。类似这样高值的北极涛动指数正值还相继发生在1990、1993、2000、2002、2005、2007、2008年的冬季，而这些年份的冬天也全部是暖冬。特别值得一提的是，2002年的暖冬甚至造成了日本樱花的异常开放。原本，关东地区在入学典礼期间（4月初）盛开的吉野樱，这一年却提前了3个星期开放。这种异常景象可以说是北极涛动的正位相作用极为有力的证明。

　　1993年，许久未见的北极涛动指数负值出现了，并由此带来了北半球1998、2001、2003、2004、2006年的寒冬。这其中尤以2006年的日本暴雪最具代表性。此次暴雪从2005年12月持续到2006年2月，成为日本战后继1963年暴雪之后的第二大自然灾害。此次历史性的低温和暴雪的发生，最主要的原因是北极涛动指数由正转负，高压取代低压控制北极极地中心，使得冷空气直驱南下，越过西伯利亚高压脊一路蛇行到日本海附近，给日本群岛注入一股强大的寒流，形成强雨雪和低温天气。

　　                                           节选自《人民日报海外版》有删改

5．下列各项对“北极涛动”的解说有误的一项是

A．北极涛动是指北半球中纬度地区与北极地区气压形势差别的变化，是代表北极地区大气环流的一个重要气候指数。

B．北极涛动的变化，对北半球的天气有着直接的影响，尤其是对北半球冬季气候的变化影响最为深远，但不会影响到全球的气候变化。  

C．北极涛动的变化有正位相和负位相两种情况，但无论是那种情况都会对该区域的天气造成巨大的影响。

D．北极极地上空常年存在一个巨大的冷涡旋，当这个漩涡成“南高北低”的态势时，我们称其为北极涛动的“正位相”。

5．【答案】【B】

【解析】见原文第二段末句“如果偏离了，就会发生异常，进而造成全球气候的异常”。

6．下列各项的表述和原文不符的一项是

A．北极涛动是北半球中高纬度的重要气候信号，当北极涛动处于正位相时，欧洲地区西风盛行，温和多雨，东亚地区气温也偏高。

B．北极极地上空那个巨大的冷涡旋一般被中纬度的高压包围着，这个冷漩涡像“冰箱”一样被控制着，只能在极地范围内游荡。 

C．当北极涛动由正位相向负位相转化时，北极极地上空那个常年存在的巨大的冷漩涡，就会逐渐地受到低压的控制。
D．当低压控制北极极地中心时，冷空气就会直驱南下，越过西伯利亚高压脊一路蛇行到日本海附近，进而形成强雨雪和低温天气。

6．【答案】【C】
【解析】负位相时，应该是“高压把低压给挤出去了”。

7．北极涛动的指数变化和地球气候的冷暖变化有什么关系？请结合文中的具体事例加以说明。（5分）

7．【答案】北极涛动的正位相和负位相之间的转化，影响着世界气候的暖和冷的变化。（2分）北极涛动指数的正值不断加强的时候，地球将会出现暖冬，例如1990、1993、2000、2002、2005、2007、2008年的冬季全部是暖冬；当北极涛动的指数负值出现时，我们面临的将是寒冬，例如北半球1998、2001、2003、2004、2006年，这几年的冬季都是寒冬。（3分）    
三、（本大题共3小题，每小题3分，共9分）
阅读下面的文字，完成8～10题。
答刘禹锡天论书
                                   柳宗元
宗元白：发书得《天论》三篇，以仆所为《天说》为未究，欲毕其言。始得之，大喜，谓有以开明吾志虑。及详读五六日，求其所以异吾说，卒不可得。其归要曰：非天预乎人也。凡子之论，乃吾《天说》传疏耳，无异道焉。谆谆佐吾言，而曰有以异，不识何以为异也。

子之所以为异者，岂不以赞天之能生植也欤？夫天之能生植久矣，不待赞而显。且子以天之生植也，为天耶？为人耶？抑自生而植乎？若以为为人，则吾愈不识也。若果以为自生而植，则彼自生而植耳，何以异夫果之自为果，痈痔之自为痈痔，草木之自为草木耶？是非为虫谋明矣，犹天之不谋乎人也。彼不我谋，而我何为务胜之耶？子所谓交胜者，若天恒为恶，人恒为善，人胜天则善者行。是又过德乎人，过罪乎天也。又曰：天之能者生植也，人之能者法制也。是判天与人为四而言之者也。余则曰：生植与灾荒，皆天也；法制与悖乱，皆人也。其事各行不相预，而凶丰理乱出焉。凡子之辞，枝叶甚美，而根不直，取以遂焉。

又子之喻乎旅者，皆人也，而一曰天胜焉，一曰人胜焉，何哉？莽苍之先者，力胜也；邑郛之先者，智胜也。虞、芮，力穷也，匡、宋，智穷也。是非存亡，皆未见其可以喻乎天者。若子之说，要以乱为天理、理为人理耶？谬矣。若操舟之言人与天者，愚民恒说耳；幽、厉之云为上帝者，无所归怨之辞尔，皆不足喻乎道。子其熟之，无羡言侈论以益其枝叶，姑务本之为得，不亦裕乎？独所谓无形为无常形者甚善。

节选自《全唐文》

注：①邑郛（fǘ）：外城。
8．下列加点字的解释有误的一项是

A．其归要曰                       要：要点

B．乃吾《天说》传疏耳             传：传说 
C．凡子之辞，枝叶甚美             辞：言辞

D．姑务本之为得                   务：追求

8．【答案】【B】

【解析】传：解说，注释。
9．下列各项都是柳宗元对《天论》批评的一项是

   ①谓有以开明吾志虑

②乃吾《天说》传疏耳，无异道焉

   ③若以为为人，则吾愈不识也

   ④枝叶甚美，而根不直

⑤独所谓无形为无常形者甚善

A．①③⑤     B．①②④    C．②③⑤     D．②③④

9．【答案】【D】

【解析】①是作者没有读《天论》之前的期望，⑤是作者认为《天论》的可取之处。
10．下列各项对原文所做的概括和分析有误的一项是 （3分）                     

A．柳宗元在读刘禹锡的《天论》之前，他是非常高兴的，但是他读完之后，发现文章并没有提出什么和自己不同的见解。

B．在天和人的作用上，柳宗元认为无法判断哪个的作用更大，它们只是按照各自的规律，各行其是罢了。
C．在天与人的比较中，柳宗元用四个论据“莽苍的力胜”、“邑郛的智胜”、“虞、芮的力穷”、“匡、宋的智穷”来证明刘禹锡观点的错误。

D．因为刘禹锡的《天论》在观点上没有什么新意，在论述的过程中，有很多观点柳宗元不认可，所以柳宗元认为《天论》没有什么值得自己借鉴学习的。

10．【答案】【D】

【解析】根据选文最后一段的末句“独所谓无形为无常形者甚善”，我们可以推知，柳宗元并不是认为刘禹锡的这篇《天论》一无是处，而是有可称道的地方的。
四、（本大题共3小题，共23分）
11．⑴把第三大题文言文中阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。

①夫天之能生植久矣，不待赞而显。（3分）
译文：                                                                       

②余则曰：生植与灾荒，皆天也；法制与悖乱，皆人也。（4分）
译文：                                                                       

（2）用“/”线给下面的文言文断句。（3分）

孝 子 之 至 莫 大 乎 尊 亲 尊 亲 之 至 莫大乎以天下养。为天子父,尊之至也;以天下养,养之至也。——《孟子》

11．【答案】（1）①关于上天能使植物生长的道理，不用我们赞美，它也是十分明显的。（注意：“赞”“显”各1分，整体通顺1分。）
②我却说：“植物生长和闹灾荒，都是上天的所为；法治下的太平和悖理时的动乱，都是人类的所为。（注意：“法制”“悖乱”各1分，判断句式1分，整体通顺1分。）
（2）孝子之至/莫大乎尊亲/尊亲之至/莫大乎以天下养。为天子父,尊之至也;以天下养,养之至也。(每处1分)
参考译文：

柳宗元说：拆开书信得到您关于《天论》的三篇文章，由于我写的《天说》还没有做深入的探究，正想要完善关于它的言论，正好得到了您的文章，(我)非常高兴，认为（该文）有开启点明我心里疑虑的（功效）。但是待我详细读了五六天，（我一直）寻求文章中那些不同于我的观点的说法，最后却没有找到。文章的要点可以归纳为：上天是不可以预测的呀。凡是你的言论，（都）是对我的《天说》做的解释罢了，没有什么和《天说》上的观点不一样的。耐心地解释我的观点，却说有的观点和我不同，真看不出来哪里是你说的不一样的地方呀！

你认为有不同的原因，难道不是认为上天能使植物生长吗？关于上天能使植物生长的道理，不用我们赞美，它也是十分明显的。况且你认为上天能使植物生长，但到底是上天使植物生长呢？还是人使它们生长呢？再或许是植物是自生自长的呢？如果认为它们是人的力量所至，那么我就更加不明白了。如果果真认为植物是自生自长的，那么凭什么来（判断）（不同的）果实都自称为果实，不同的痈痔都自称为痈痣，不同的草木都自称为草木（这些现象）的异同呢？这不是作为动物所能考虑明白的，好像是上天根本就不能被人类预测呀！那不是我所考虑的，然而我凭什么（理论）来探求它们哪个的作用更大呢？你认为互相交替发挥作用，就好像上天总是凶暴的，人总是温和善良的，人的作用超过了上天因而“善”就开始在天下推行。这就好像又是把高尚的品德归于人，而把极大的罪责都归于上天呀！又说：上天能使植物生长，人类能制定法律制度。这就是道家把上天和人类都归为“四”且这样说的理由呀！我却说：“植物生长和闹灾荒，都是上天的所为；法治下的太平和悖理时的动乱，都是人类的所为。这些事各行其是，互不干预，因而水灾、丰收、大治、乱世就应运而生了。大凡您的言辞，像枝叶一样的语言、结构非常精美，但作为文章根本的主旨却是不正确的，因而凭借通达词义的原则来从中选取（为我所用的部分）。

你又以行旅之人来设喻说明，说都是人的力量。然而（你）一会儿说是天的作用大，一会儿又说人的作用大，为什么呢？郊野景色迷茫在先，是上天的力量发挥的作用大；城郭在先的，是人的智慧发挥的作用大。虞、芮两个诸侯国（的衰败）是上天的力量穷尽了，匡、宋两个国家（的衰败）是智慧穷尽了。（因此）是非存亡都不可能从上天那里得到明白的答案。像您这样的说法，是要把乱世归为上天的安排，把社会井然有序归为人治的功效吗？错了呀。就好像乘船的人在说天和人的作用呀，这是平常的百姓都这么认为的道理。周幽王、周厉王都把上天称为天帝，且从没有把自己的报怨说于天帝，但是他们都没有从天帝那里明白这个道理。您自己非常熟悉的地方，我不再用什么好的词句以及豪华的言论来修饰你那枝叶似的的结构、词句，姑且努力追求文章的主旨作为所得吧，这不是也能使文章的内容变得丰富起来吗？唯独把无形（文体）当做无常形的（文体）这一点我认为非常的好。

12．阅读下面这首词，然后回答问题。（7分）
如梦令·柳絮

史湘云①
　　                岂是绣绒残吐？卷起半帘香雾。

纤手自拈来，空使鹃啼燕妒。

且住，且住！莫放春光别去！

【注】①史湘云：《红楼梦》中的人物，她因家庭衰落，而暂时寄寓在贾家。她见暮春柳絮飞舞，偶成小令。

（1）词的前两句描绘了一幅什么样的画面？请简要分析。（3分）

（1）【答案】描绘了一幅柳絮随风飞扬的暮春图，（1分）暮春时节，柳絮在春风的吹拂下，上下翻飞，混作一团，如烟如雾。（2分）

（2）请结合具体句子分析该词抒发了史湘云的哪些情感？（4分）

（2）【答案】惜春、伤春之情。“莫放春光别去”直接表明了对春天的留恋不舍之情；（2分）暗喻自己的不幸身世，第一句的“残吐”有花已开尽，衰败零落之意，她正是借柳絮在暮春时节的纷飞，表达自己寄人篱下的凄苦境遇。（2分）

12．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（6分）

（1）周公吐哺，       。                 （曹操《短歌行》）  
（2）        ，映带左右。                （王羲之《兰亭集序》）  
（3）江畔何人初见月，         。         （张若虚《春江花月夜》）  
（4）云青青兮欲雨，           。         （李白《梦游天姥吟留别》）  

（5）            ，居庙堂之高则忧其民。  （范仲淹《登岳阳楼》）  

（6）            ，何妨吟啸且徐行。      （苏轼《定风波》）
12．【答案】 （1）天下归心   （2）又有清流激湍  （3）江月何年初照人

（4）水澹澹兮生烟  （5）处江湖之远则忧其君  （6）莫听穿林打叶声（每空1分）
五、（本大题共5小题，共23分）
阅读下面的文字，完成14—18小题。
冬雨为老兵而落

侯昌朝

      原以为入冬后的第一场雪，会还一个冰清玉洁的世界。极目远眺之处应是银装素裹的景象，可以慢慢地去欣赏不远的伟人山冬眠的样子，清晨的天空忽地飘起了细如琴丝的雨，漫不经心的洒落着，下的很踌躇，却不依不饶的将大地复原。

      急匆匆地走在上班的路上，冬雨还是顺着我的脸颊不停地滑落在肩上，凉的彻骨，不由的打了一个寒颤。手机铃声不合时宜的响了起来，赶紧把手机放在耳边，“老班长，我复员了，回去以后再联系……” 熟悉而又久违的话音在我耳边响起时候，我不由的一愣，这才想起又到老兵退伍的季节。时间已在不经意间流逝，曾经的新兵如今也开始踏上回乡的旅途。

      关了电话，冬雨还在继续，似乎急了点，我却放慢了脚步，感受着寒意渐浓时节所带来的往日回忆的温暖。

      还记得入伍的第一年去车站送退伍的老兵，雪纷纷扬扬的下个不停，锣鼓喧天声中，老兵的眼泪肆意横流，是因为朝夕相处多年的战友就要各奔东西，还是太多刻骨铭心的记忆留在了军营里。此刻我的眼泪也被老兵的一句“好好干”所感染，不由得泪流满面，心情很是复杂，就要开始承受更多的困难和压力让我不忍老兵的离去，同时还在想，什么时候能脱离这单调而又枯燥的军营生活，轮到我退伍啊。

      等到第二年再送老兵的时候，落雪依旧，场面依旧感人，而我除了伤感，还有一丝丝即将成为老兵的自豪感。就这样，第三年、第四年……我一如既往的去车站送老兵。直到第十二年，天空中依然还是纷纷扬扬的雪，我笑着对流着泪的新兵说：“好好干”，便转身而去，好像已没有了太多的眷恋。我已不需要泪流满面的送行，尤其是我自己的，因为泪水早已打湿了我的心。

      有了新的生活，新的开始，才慢慢懂得，人生需要经历，意志需要磨练，理想需要努力。其实无形的财富早已存满未来人生的账户上，等待支取。只是那时还不知道，就在睡梦中被紧急集合哨音叫醒的时候、训练场上摸爬滚打时候、戈壁荒漠行军的时候、雪域高原生死相依的时候、把手中枪视为亲生兄弟的时候、一起咀嚼家乡乐趣或是分享恋人来信的时候，这笔用青春积累的财富，一笔用心去感知的财富，烙在记忆深处。

      每当到了这个颜色极为单调，没有春的鲜亮、夏的繁华、秋的灿烂的季节时，只有冬的苍茫的日子里 ，总想说一句“老兵一路走好”，听一曲《送战友》，看一看新闻报道。才倍感慰藉。

      而今的冬雨却将春雨的羞涩浪漫与秋雨的萧瑟凄凉融为一体，让单调变得更加沉闷。是谁叫上天如此的无情，把落雪融化为水，浸湿了大地，还要与老兵的泪水汇集，企图浇灌满那铁打的营盘，送走流水的兵。是车站的老兵吗，也许就是，老兵太需要冬雨把眼泪掩饰，此刻的惆怅只是那精彩瞬间的短暂停留，青春还要继续前行。

     此时的冬雨浸湿了大地，却也滋润着记忆中无法移除的根。

     冬雨还在下，春雨还会远吗？我在想。

                                                          节选自《新华副刊》

14．我在寒冷的冬季为什么能感受到一些“温暖”呢？（3分）
14．【答案】因为战友的电话引起了“我”对老兵退伍场面的回忆；军营让我积累了很多青春的财富；在老兵退伍的时节，听一听、说一说和送别老兵有关的信息，心里才倍感慰藉。（每点1分，意思对即可）

15．文中画线的句子有什么深刻的含义？请结合文章加以分析。（4分）

我笑着对流着泪的新兵说：“好好干”，便转身而去。
15．【答案】在我即将离开军营的时候，我虽然心里很是不舍；（2分）但在新兵的面前，我显示了一个老兵的成熟与坚强。（2分）

16．“冬雨”在文中有什么作用？请简要分析。（4分）

16．【答案】它是文章的线索，由冬雨引出了和它相似的冬雪，从而引出作者对往事的回忆；营造了一种寒冷、单调、沉闷的氛围，为作者的叙事抒情做铺垫。（每点2分，意思对即可）

17．两次“送别老兵”和自己离开军营，作者各有怎样的心情？（5分）

17．【答案】第一次，对老兵的不舍，感到要承受更多的困难和压力，想尽快脱离这单调而又枯燥的军营生活；第二次，除了对老兵的不舍外，有一丝丝即将成为老兵的自豪感；当我离开的时候，我的外表虽然好像“毫不眷恋”，但是内心却是那样的不舍。（每点2分，意思对即可）

18．你怎样看待作者对于”退伍”的情感与态度？请结合文本和生活加以分析。（7分）
18．【答案】从心里说，他非常不舍得离开军营，但是他知道这是人生的一次历练，一次积累经验后的新的开始，必须接受。（3分）作者以自己的亲身经历讲述了他对“退伍”的内心感受，真实而感人；其实这样的情感我们在生活中也经常遇到，比如从学校毕业时的离别、和久居一起的朋友做长久的分别时。因此，我们应该正确地看待人生中的离别，把离别当做一次新的开始，积极面对。（4分）言之有理即可
六、（本题共3小题，每小题4分，共计12分）
19．请用一句话概括下面的这则新闻，不超过20个字。

从昨天起，旅客乘坐火车，票价中均已将票内人身意外伤害强制保险剔除，有需要的旅客需自行购买保险。
　　昨天下午，记者在北京站售票大厅看到，3台中国人寿保险售卖机不时吸引一些旅客驻足，但反复研究了一会儿，真正购买这种保险的几乎没有。
　　袁女士购买了北京到哈尔滨的火车票，她表示，售卖机可购买5种交通意外险，但最低也需要20元，期限为一个月，乘火车最高赔付40万元。“票价便宜了几毛钱，可是保险价格却成了20元，而且成了保险‘月票’，像我这样只有寒假出去一趟的旅客买了不划算。”
19．【答案】示例：火车强制险（1分）取消后（1分）旅客自购保险（1分）嫌贵（1分）
意思对即可。

20．请仿照下面的句子，再写两组句子。句式相似即可。
在顺境的时候，想着去善待他人。己顺，示人以平和；         ；           。

20．【答案】示例：己达，示人以谦逊；己喜，示人以沉静。（句式相似2分，内容和谐2分。）

21．2013年1月1号开始，新交通规定开始执行。新规中“闯黄灯，扣6分，罚款200元”的规定，引起了人们的争议。你对此有何看法？请结合实际谈谈你的理解。要求观点鲜明，论说有力。不超过100字。

21．【答案】（1）示例：应该严惩。（1分）车辆通行重要，生命安全更重要。顺向行驶遇黄灯有通行权，但交叉方向上的绿灯同样有通行权。严惩抢黄灯，正是在两个价值的权衡中，取了更有利于公众安全的一种。（3分）学生言之有理即可。
（2）示例：应该考虑实情。（1分）现实中，驾车驶入路口所面临的两难令人纠结。这个细则在操作过程中与实际情况很难较好地匹配。“黄灯困境”引人反思：一项决策从拟定到实施，怎样才能更尊重科学更尊重民意？（3分）学生言之有理即可。
六、写作（60分）
22．阅读下面的材料，然后按要求作文。
有一个小孩让父亲带着去看龙舟竞赛。来到村前的小河边，只见同往年一样，岸边人山人海，一堵堵人墙挡住了他们的视线。为了看清楚，父亲将儿子挺举起来，并放在自己的肩上。于是，男孩儿便不停地为父亲描绘那绚烂多姿、火爆热烈的颜色与画面。

男孩儿开始有些洋洋得意，开始嘲笑那些看不到的人了。甚至对父亲说：“你要是能看到就好了。”

这个孩子值得骄傲吗？他应该记得自己是坐在父亲的肩上的，他能看得见，全在于他父亲的力量和智慧。

22．写作提示：记得牛顿说过，“之所以他站得高，是因为他站在巨人的肩膀上”。这则材料所讲述的故事正好印证了这句话。因此，我们可以得出要想成功“必须借助他人的力量”，“合作才能双赢”这样的观点。

